

На правах рукописи
УДК 11 15 51



003064 138

Салех Мозаммид Номан Мукбиль

**СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ
В СОВРЕМЕННОМ ЙЕМЕНЕ.**

Специальность: 23.00.04 – политические проблемы международных
отношений и глобального развития

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Санкт-Петербург

2007

12 ИЮЛ 2007

Диссертация выполнена на кафедре политологии государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена»

Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор
ГРИБАНОВА Галина Исааковна

Официальные оппоненты: доктор социологических наук, профессор
ИСАЕВ Борис Акимович

кандидат экономических наук, доцент
ТАРАСОВ Аркадий Петрович

Ведущая организация – Санкт-Петербургский государственный горный институт

Защита состоится 25 июня 2007 г в 12 00 часов на заседании диссертационного совета Д 212 199 14 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора политических наук при Российском государственном педагогическом университете им А И Герцена по адресу г Санкт-Петербург, наб р Мойки, д 48, к опр 20, ауд 307

С диссертацией можно ознакомиться в Фундаментальной библиотеке Российского государственного педагогического университета имени А И Герцена

Автореферат разослан 26 мая 2007 г

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат исторических наук, доцент

Л К Ермолаева

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ.

Актуальность темы диссертации. Одним из важнейших субъектов политических отношений в демократическом обществе являются партии. Именно в них конкретно выражаются основополагающие принципы демократии – политический плюрализм, представительство, выборность должностных лиц. Основные партии в их взаимодействии, взаимоотношениях, взаимных конфликтах и взаимной ротации у власти рассматриваются как единая партийная система, во многом определяющая жизнеспособность и функционирование всей политической системы в целом.

Опыт партийного строительства в развитых странах, например, Западной Европы, исчисляется уже столетиями. В Йемене же счет идет пока на десятилетия. За небольшой период времени эта территория, находящаяся на юге Аравийского полуострова, претерпела огромное количество изменений. На севере Йемена до 1962 г. сохранялся имамат, отрицающий само понятие демократии. Страна жила замкнуто, практически полностью изолированно от внешнего мира. Юг Йемена до 1967 г. являлся колониальным владением Великобритании, где недовольные подчиненным положением своей родины йеменцы уже начали объединяться в партии, призывающие к провозглашению независимости, но не имеющие возможности открыто и эффективно влиять на внутреннюю и внешнюю политику страны. Глобальные политические изменения произошли в Йемене в 1970-е гг. Сначала была провозглашена Йеменская Арабская Республика на Севере, а затем – Народная Демократическая Республика Йемен на Юге. Казалось бы, в обеих вновь провозглашенных республиках были созданы все условия для функционирования многопартийной системы. Однако со временем и в ЙАР и в НДРЙ реальная власть оказалась сосредоточена в руках одной партии – Йеменской Социалистической на Юге и Всеобщего Народного конгресса на Севере.

Изменение политической ситуации в мире в 80-е гг. XX века, а именно окончание «холодной войны», крах социалистической системы, подтолкнули йеменские государства к объединению. После провозглашения йеменского единства в мае 1990 г. в стране была официально легализована деятельность многих политических партий. Но по прошествии небольшого количества времени большинство из них отодвинулось на второй план, а ведущими стали три партии – ВНК, ЙСП и Йеменское движение в защиту реформ («аль-Ислах») – исламская партия.

В настоящее время практически вся полнота власти в Йемене сосредоточена в руках президента и пропрезидентской партии Всеобщий Народный конгресс. В то же время, экономическое положение страны с каждым годом ухудшается. Очевидно, что однопартийная система тормозит развитие страны. Недавно созданная коалиция оппозиционных партий старается обратить внимание президента на необходимость осуществления экономических, социальных и политических реформ для улучшения уровня жизни населения, для сохранения и преумножения демократических изменений, произошедших в стране на рубеже веков. Это крайне важно не только для самой Йеменской Республики, но и

для сохранения наметившейся в мире тенденции к объединению государств. Ведь появление на политической карте планеты единого Йемена рассматривается в одном ряду с объединением Германии. Вместе с тем, процессы, предшествующие и сопутствующие провозглашению Йеменской Республики, а также явившиеся его следствием, обладают очевидной уникальностью, что обусловлено особенностями социально-политического развития Арабского Востока. Политическая жизнь этого региона отличается крайней противоречивостью, в определенной степени вызванной то нарастающей, то ослабевающей борьбой современного и архаичного.

Поэтому актуальность диссертации во многом обусловлена тем, что Йеменская Республика в нынешних условиях служит наглядным примером при-чудливого сочетания традиционного уклада общественно-политической жизни со становлением основ парламентской демократии. В связи с этим приобретает особую важность исследование того, как демократический процесс в стране влияет на ее внутреннюю и внешнюю политику. То, как развивается новое государство, какие шаги предпринимаются его руководством, какие неудачи и какие успехи сопровождают процесс становления, становится объектом пристального внимания политиков, экономистов, военных, ученых, прежде всего из других арабских стран, поскольку многие рассматривают йеменское объединение в качестве ячейки или звена будущего единого регионального арабского государства. От того, насколько Йемену удается развиваться и совершенствоваться, двигаясь по пути укрепления демократии, государственности, политического плюрализма, зависят, в немалой степени, перспективы объединения для всего арабского мира. Очевидно, что опыт, приобретаемый в ходе совершенствования политических институтов в Йемене, имеет огромное значение для всего региона.

Изучение политической системы Йеменской Республики дает возможность глубже понять трансформации, происходящие в идейной, политической и социальной сферах восточного общества, и позволит прогнозировать возможные изменения, намечающиеся в мировом масштабе в системе отношений Север-Юг.

Для России в контексте современного развития ситуации в восточных странах и регионах очень важно знакомство с восточным опытом решения вопросов государственно-политического строительства в условиях доминирования в обществе исламской религиозной доктрины.

Степень изученности темы, с нашей точки зрения, явно не соответствует ее актуальности. Особенno это касается периода после объединения Йемена и до настоящего времени. Анализу политической ситуации в целом в ЙАР и НДРЙ, а также деятельности отдельных партий посвящено большое количество работ арабских, российских и западноевропейских исследователей. Современный же этап партийного строительства изучен мало.

Из арабских теоретиков, политологов, занимавшихся проблемами политического режима в Северном Йемене, изучением племенных формирований и их отношений с властями следует назвать Абдаллу аль-Барадуни, Кайда Мухаммеда Тарбуша, Мухаммада Али аш-Шихари, Али аль - Улуфи, Абдаллу

аш-Шамахи, Балкис Ахмед Мансур, Мухаммада аз-Захири, Мухаммада аль-Джифири, Мухаммада Абдулкадера Бафаки, Сурайу Манкуш, Фадль Абу-Ганема, Ахмада Джабир Афифа, Хамзу Али Лукмана, Аделя Риду¹. В этих работах исследованы различные аспекты политической системы Йемена, уделено внимание ее истории, особенностям формирования и взаимодействия между собой различных составляющих ее элементов. В российской историографии этой теме посвящены работы Е К Голубовской, О Г Герасимова, Л Н Котлова². Из западноевропейских исследователей необходимо назвать Фреда Холлидея, Вильяма Гарольда Инграмса³.

Политическому развитию Народной Демократической Республики Йемен (НДРЙ) в 1967-1990 гг посвящено много работ российских, арабских и западных ученых (И А Александров, Л Басин, О Г Герасимов, В П Воробьев, А С Гуськов, В В Наумкин, Мухаммад Али аш-Шихари, Ахмад Аттия аль-Масри, Шакер аль-Джавахири, Роберт Стуки и др)⁴.

Среди арабских исследователей, занимавшихся вопросами йеменского единства, проблемами переходного периода и анализом политической ситуации, безусловно, можно назвать Самира аль-Абдули, Мукбила Саида Галиба, Яхью аль-Джамала, Мухаммеда Абдаллу аль-Джифири⁵. Из западноевропейских исследователей, поднимавших проблему йеменского единства, необходимо отметить Р. Латта, Р. Барроуз⁶.

¹ Аль-Барадуни Абдалла Республиканский Йемен Дамаск 1983 (на араб яз.), Тарбуш Кайд Мухаммед Политический режим ЙАР Каир 1990 (на араб яз.), аш-Шихари Мухаммад Али От революции 26 сентября 1962 г к движению 13 июня 1974 г Аден 1990 (на араб яз.), Ал - Улуфи Али. Йеменские тексты Багдад 1978 (на араб яз.), Аш Шамахи Абдалла Йемен человек и цивилизация Бейрут Б/г (на араб яз.), Балкис Ахмед Мансур Йеменская политическая правящая элита 1978-1990 гг Каир 1999 (на араб яз.), Аз-Захири Мухаммад Политическая роль племени в Йемене Каир 1996 (на араб яз.), Аль-Джифири Мухаммад Абдалла Йеменский кризис Новый взгляд на историю Йемена Каир 1995 (на араб яз.), Бафаки Мухаммад Абдулкадер Старая история Йемена. Египет 1985 (на араб яз.), Манкуш Сурайа. Исторические и идеологические проблемы Йемена Бейрут 1979 (на араб яз.), Фадль Абу Ганем Племя и государство в Йемене Каир 1990 (на араб яз.), Племенная структура Йемена неизменное и трансформации Каир 1985 (на араб яз.), Аффик Ахмад Джабир Национальное движение в Йемене Дамаск 1982 (на араб яз.), Лукман Хамза Али История йеменских племен Сане. 1985 (на араб яз.), Решительные битвы истории Йемена. Сане 1978 (на араб яз.), Адель Рида. Попытка понимания йеменской революции Каир 1974 (на араб яз.)

² Голубовская Е К Политическое развитие Йеменской Арабской Республики 1962-1985 гг М 1989, Герасимов О Г Йеменская Республика 25 лет независимого развития М 1987, Котлов Л Н Йеменская Арабская Республика М 1971

³ Halliday, Fred Arabia Without Sultans New York 1964, Ingrams, William Harold. The Yemen Imams, Rulers & Revolutions New York 1964

⁴ Александров И А Народная Демократическая Республика Йемен М 1976, Басин Л, Герасимов О Г Народная Демократическая Республика Йемен М 1971, Воробьев В П Политическая и государственная система НДРЙ М 1978, Гуськов А С Демократический Йемен 20 лет революции М 1983, Наумкин В В «Красные волки» Йемена. Национальный фронт в революции М 2003, Аш-Шихари Мухаммад Али Исторический путь йеменской революции 26 сентября – 14 октября Аден 1983, Аль-Масри Ахмад Аттия Красная звезда над Йеменом Бейрут 1988, Аль-Джавахири, Шакер Конфликт в Адене Каир 1992, Stookey, Robert W South Yemen A Marxist Republic in Arabia Colorado 1982

⁵ Аль-Абдули Самир Йеменское единство и региональный арабский режим Каир 1997 (на араб яз.), Мукбиль Саид Галиб Политический кризис ЙР и роль ООН в его решении Каир 1998 (на араб яз.), Аль - Джифири Мухаммед Абдалла Йеменский кризис Бейрут 1995 (на араб яз.), Аль - Джамал Яхья Современные политические режимы Каир 1969 (на араб яз.)

⁶ R Latia Yemen Unification and Modernisation London 1994, Birtwistle, Robert D Two Yemens Politics of Oil and Unification Colorado 1998

Целый ряд арабских теоретиков исследовал йеменскую проблематику в широком плане⁷ Мухаммад Яхья Хаддад, Хусейн Абдалла аль-Амри, Мухаммад Али аш-Шихари⁷ и др

Нельзя обойти вниманием российских авторов, исследовавших проблемы политических систем в целом: Гаджиева К. С, Голосова Г В , Ланцова С А, Малышеву Д Н., Примакова Е М., Пугачева В П, Селезнева Л И, Хороша В Г, Чиркина В.Е, Шпажникова Г А⁸

Анализу особенностей политической системы ЙАР и НДРЙ посвящены следующие диссертационные исследования Аль-Хамдани Валид Салех Али «Особенности формирования политической системы йеменского общества II-ой половины XX века», Мухаммед Герхум «Процесс становления и развития политической системы НДРЙ» Проблемы объединения йеменских государств рассматриваются в следующих диссертационных работах Абдель-Хамид Ахмед Саид «Развитие революционного процесса в Южном и Северном Йемене и проблема йеменского единства (1960-1970 гг.)», Абдулсамад Абдулла Ахмед Мохамед «Отношения между Йеменской Арабской Республикой и Народной Демократической Республикой Йемен на пути к объединению (1960-1990гг.)» Внешняя политика Йемена рассматривается в диссертациях Ассарури Валида Абдулбари Кассема «Политика Йемена на международной арене в 80-90гг XX в Внутренние и внешние факторы», Мухаммеда Али Хади Салаха «Отношения Йеменской Арабской Республики с арабскими странами (60-е – начало 80-х годов)» и Мирошниченко Натальи Сергеевны «Российско-йеменские отношения и международная политика на Ближнем Востоке, 1926-2004 гг »

Необходимым компонентом исследования стал анализ выступлений лидеров Северного, Южного и объединенного Йемена и других официальных лиц, касающихся вопросов внутриполитического, социально-экономического устройства ЙАР, НДРЙ и единой ЙР, а также разнообразных материалов периодической йеменской печати и периодики других стран.

В работе используются арабские и российские научно-справочные материалы, интернет-ресурсы

Цель данной диссертационной работы – дать анализ процесса становления партийной системы в Йемене от момента формирования до настоящего времени Исходя из этого, в работе ставятся следующие задачи:

- выявить причины появления политических партий на Севере и Юге Йемена,

⁷Хаддад Мухаммад Яхья Общая история Йемена (политическая, экономическая, социальная, культурная) от начала до настоящего времени Сана 1986 5т (на араб яз), Аль-Амри Хусейн Абдалла Сто лет современной истории Йемена. Дамаск 1984 (на араб яз), Аш-Шихари Мухаммад Али От революции 26 сентября 1962 г к движению 13 июня 1974 г Аден 1990 (на араб яз)

⁸Гаджиев К. С Введение в политическую науку М 2000 , Голосов Г.В Сравнительная политология Новосибирск 1995 , Ланцова С А Тоталитаризм как форма модернизации России, генезис и результаты СПБ 1994 , Малышева Д Б Религиозный фактор в вооруженных конфликтах современности М 1991, Примаков Е М Анализ проблемы Среднего Востока М 1978 , Селезнев Л И Политические системы современности сравнительный анализ СПБ 1995, Хорош В Г , Мирский Г И и др Авторитаризм и демократия в развивающихся странах М 1996, Чиркин В Е Основы сравнительного государствоведения М 1997 , Шпажников Г А Религии стран запада и Азии М 1978

- определить роль политических партий в революционных событиях 1962 г. в Северном Йемене и 1963 г в Южном Йемене,
- проанализировать политическую ситуацию, сложившуюся в ЙАР и в НДРЙ на временном отрезке от свершения революций до объединения в едином государстве,
- выявить изменения, произошедшие в политических системах йеменских государств после их объединения в 1990 году;
- дать характеристику основным политическим силам и институтам, созданным в едином государстве,
- рассмотреть изменения в расстановке политических сил накануне гражданской войны 1994 г , а также после очередных парламентских выборов,
- проанализировать современную внутриполитическую ситуацию в Йемене с точки зрения степени влияния на нее деятельности партии власти и оппозиционных партий.

Объектом исследования выступает деятельность политических партий, их участие в политической жизни Йемена

Предметом диссертационного исследования является обусловленность процесса партийного строительства спецификой социально-экономического, политического и культурного развития страны

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1962 г по 2005 г. Именно этот временной отрезок чрезвычайно насыщен событиями, произошедшими в двух йеменских государствах сентябрьская революция 1962 г. в северной части Йемена, октябрьская революция 1963 г на Юге, провозглашение независимости Южного Йемена в 1967 г., многочисленные перевороты, происходившие в обоих йеменских государствах, объединение Йемена, осуществившееся 22 мая 1990 г и коренным образом изменившее расстановку политических сил, гражданская война 1994 г , в очередной раз изменившая внутриполитическую ситуацию, послевоенный период, ознаменовавшийся развитием демократических институтов, и, наконец, ухудшение экономического положения, торможение демократических процессов, наблюдающиеся в начале XXI века.

Методологической основой диссертации стали принципы и основополагающие подходы таких отраслей знаний, как политология, история, социология, философия. Автором используются системный и структурно-функциональный анализ Учитывая специфику темы и содержание диссертационного исследования можно указать на использование проблемно-хронологического принципа построения всего текста диссертации.

Новизна диссертации заключается в том, что в ней

- Выявлены причины возникновения политических партий на Севере и Юге Йемена,
- Определен характер взаимовлияния общей внутриполитической обстановки в стране и процессов, происходящих внутри партийной системы,

- Проанализировано влияния религиозного и племенного фактора на процесс становления и развития партийной системы
- Дана сравнительная характеристика деятельности партии власти и оппозиционных партий на данном этапе политического развития страны
- Предложены авторские оценки политических процессов, характерных для общественно-политического развития Йеменской Республики на современном этапе

Положения, выносимые на защиту:

1 Становление и формирование партийной системы в Йемене представляют собой весьма сложный и противоречивый процесс, в котором проявляются, как общие закономерности партийного строительства, так и специфические особенности, связанные с историческим наследием этого региона, трудностями социально-экономического развития, сильным влиянием конфессиональных и племенных факторов

2. Современную политическую систему Йеменской Республики можно охарактеризовать как авторитарную, поскольку в стране установлен режим личной власти президента Али Абдаллы Салеха. Вместе с тем, в республике с начала 1990-х годов функционирует многопартийная система. Наиболее крупные партии Всеобщий народный конгресс (ВНК) - правящая, исламистское Йеменское объединение в защиту реформ («аль-Ислах») и Йеменская Социалистическая партия (ЙСП), занимающая левый фланг политического спектра.

3 К основным факторам, оказывающим влияние на функционирование партийной системы Йемена на современном этапе, можно отнести

- растущее влияние исламских фундаменталистов,
- незавершенность процесса слияния Южного и Северного Йемена,
- сильную автономию племен, стремящихся как можно меньше подчиняться центральной власти,
- усиление социальной напряженности в результате проводимых экономических реформ

4 Изменение социально-экономических и политических условий жизни населения ЙР в 1990-е годы способствовало относительному росту оппозиционных настроений в обществе, которые частично стали находить свое выражение в идеологии исламского экстремизма, а частично – в возрождении идей социализма

5 Ключевую роль в развитии идеологических доктрин как правящих, так и оппозиционных партий в Йемене играет ислам. Выступая в качестве основы официальной идеологии ЙР, он одновременно является консолидирующим фактором для части оппозиционных сил страны

6 Несмотря на поражения и неудачи, социалистическая идея на Юге не потеряла полностью своих сторонников и по-прежнему пользуется заметным влиянием, что привело к легализации в 2000 году Йеменской социалистической партии

7 Политический курс нынешнего южно-йеменского руководства отличается pragmatичностью. Благодаря своей традиционной гибкости и умению лавиро-

вать между различными политическими группировками, президенту А. А. Салеху удается сохранять свои позиции. Возглавляемый им ВНК расширяет присутствие во всех государственных структурах.

8 В Йемене в настоящее время происходит противоборство следующих основных политических сил социалистических (с уклоном в сторону «арабского социализма»), исламистских (умеренных и радикальных) и националистических (официальных). Созданная А. А. Салехом йеменская модель политических сдержек и противовесов, в которой он играет ведущую роль, не позволяет пока возобладать ни одному из названных течений.

9. В целом, несмотря на то, что правящий режим в ЙР является авторитарным со всеми вытекающими отсюда последствиями, страна существенно продвижилась в направлении демократии. В этом плане республика выгодно отличается от своих монархических соседей по Аравийскому полуострову.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что автором проведен комплексный анализ особенностей формирования партийной системы современного Йемена, позволивший выявить базовые закономерности влияния социально-экономических, политических и этноконфессиональных факторов на процесс становления и развития политических партий, усиления их влияния на политическую жизнь страны.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно позволяет заложить основу для принятия решений, связанных с определением внешнеполитического курса России в отношении Йемена. Выявленная специфика влияния конфессионального фактора на развитие партийной системы может способствовать корректировки деятельности федеральных органов власти и центрального аппарата российских политических партий в отношении регионов, где преобладает ислам.

Материалы диссертации, ее аналитическая часть, а также положения и выводы могут быть использованы при подготовке лекционных курсов по новейшей истории Йемена, в спецкурсах, посвященных государственному строю и политическим партиям арабских государств, в учебном процессе при подготовке политических кадров, особенно для стран Ближнего Востока.

Апробация диссертационного исследования Основные положения диссертации обсуждались и были одобрены на заседании кафедры политологии РГПУ им А. И. Герцена. Результаты исследования прошли апробацию в ходе Герценовских чтений 2005-2007 годов, а также в рамках XI международной конференции «Ребенок в современном мире. Государство и дети».

Основные положения диссертационного исследования изложены в 4 печатных работах общим объемом 1,7 п. л.

Структура и объем работы Диссертация состоит из введения, трех глав, семи параграфов, заключения и списка литературы, насчитывающего 286 источников. Общий объем диссертации – 156 страниц.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, освещается степень изученности проблемы в российской, арабской и западноевропейской историографии, определяется предмет, цель и задачи диссертационного исследования, определяется научная новизна и практическая значимость работы.

Первая глава «История создания йеменских политических партий» состоит из трех параграфов. В первом – «Внутренние и внешние предпосылки образования партий в Йемене» - делается небольшой экскурс в историю Йемена, приводится хронология захвата йеменских территорий иностранными державами, а также периодов правления основных династий. Особое внимание уделяется анализу внутренней и внешней политики Йемена при имаме Яхье, уточняется, какие аспекты его деятельности вызывали народное недовольство и привели к образованию оппозиции. Прослеживается постепенное усиление народного сопротивления оккупационным властям на Юге Йемена, сопровождающееся объединением поборников независимости в политические организации.

Накануне революционных событий 1962 г в Северном Йемене уже существовал и активно действовал ряд политических партий, составлявших оппозицию правящему режиму. Анализируя внутриполитические предпосылки образования этих партий, отметим наиболее значимые из них:

- 1 Автократичный характер правления имама Яхьи. В его руках была сосредоточена вся верховная власть – светская и духовная
- 2 На высшие чиновниччьи должности назначались члены династии Хамидаддинов и представители знатных зейдитских семей. Им давались неограниченные возможности обогащения, что, естественно, вызывало протесты остального населения страны.
- 3 Стремление имама Яхьи поставить шейхов племен под свой контроль с помощью присыпаемых из столицы чиновников.
- 4 Разжигание имамом в своих интересах межплеменной и внутриплеменной розни
- 5 Введение института заложников.
- 6 Нежелание имама проводить экономические и политические реформы.

Недостатки проводимой имамом внешней политики также способствовали активизации оппозиционных режиму сил и образованию политических партий

1. Поражение йеменской армии войне с Саудовской Аравией в 1934 г
2. Заключение договора с Великобританией, по которому имам фактически признал за ней право на оккупацию Адена и Южного Йемена в течение 40 лет
3. Проводимая имамом Яхьей политика самоизоляции Йемена.

Антиимпериалистические, антифеодальные и демократические идеи принесло в Йемен национально-освободительное движение, развернувшееся во многих странах Арабского Востока. Немаловажную роль в активизации партийного движения в Йемене сыграла египетская революция, подтолкнувшая прогрессивные силы к еще более критическому анализу недостатков существующей имамской власти, тормозящей экономическое и социальное развитие страны.

На юге же Аравийского полуострова, в первую очередь в Адене, основным мотивом образования политических партий и движений было стремление к независимости, к освобождению территории от английских колонизаторов.

Во втором параграфе – «Роль политических партий и их объединений в революционных событиях 1962 г в Северном Йемене и 1963 г в Южном Йемене»- рассматривается участие политической организации «Свободные офицеры» в подготовке и проведении революционного переворота 1962 г в Северном Йемене, анализируются ход и последствия революции, освещаются первые по-слереволюционные изменения, производимые новой северо-йеменской властью, отмечается влияние успешно завершившегося переворота на всплеск освободительного движения на Юге Йемена, в хронологической последовательности описывается развитие революционного процесса на Юге под руководством Национального фронта освобождения, завершившееся провозглашением независимости страны.

«Свободные офицеры» полагали, что ни одна партия, кроме их собственной организации, не может осуществить революционный переворот в Северном Йемене. Своей первоочередной задачей члены организации считали убийство имама Ахмада. В этом они видели пролог к успеху переворота. После смерти имама Ахмада в Йемене развернулась активная борьба за свержение существующей власти. Некоторые политические группировки не стремились к уничтожению имамата, а были против непосредственно нового имама аль-Бадра. «Свободные офицеры» же выступали за ликвидацию монархии вообще. Не желая повторить печальный опыт переворотов 1948 г и 1955 г, «Свободные офицеры» стремились заручиться поддержкой широких народных масс, армии, представителей йеменской интеллигенции, а также египетского президента Насера. Кроме того, для организации было крайне важно содействие одной из самых яких политических фигур того времени – главы личной охраны имама Ахмада - генерала ас-Салляля, одного из участников переворота 1948 года.

В 16 часов 26 сентября 1962 г руководство «Свободных офицеров» дало приказ танковым и пехотным войскам двигаться прямо к Каср аль-Башаир – к дворцу, в котором находился аль-Бадр. Артиллерия начала обстрел дворца, и через несколько минут дворец рухнул⁹. Завершилась самая жестокая пора от-сталого престола, более десяти веков угнетавшего йеменский народ.

Йеменская революция добилась успеха, особенно после того, как революционное руководство овладело ситуацией, и лидеры племен заявили о своей поддержке нового правительства. 26 сентября был сформирован Совет Револю-

⁹ Тайны и документы йеменской революции. Бейрут. 1978. С. 204 (на араб. яз.)

ционного Командования (СРК). Он дал Йемену название Йеменская Арабская Республика. Затем по радио было передано первое обращение революционного руководства ЙАР к народу.

27 сентября Совет Революционного Командования был расширен с трех до 9-ти человек. В тот же день СРК приступил к формированию высших органов власти, президентского совета и совета министров. Высшим органом государственной власти (вместо СРК) объявлялся Президентский совет (ПС) Генерал армии, член СРК Абдалла ас - Салиль был объявлен председателем ПС, главой государства и верховным главнокомандующим вооруженными силами ЙАР

Несмотря на вскрывшиеся впоследствии недостатки, революционные события 26 сентября 1962 г нашли широкий отклик и поддержку в сердцах южных йеменцев. Сентябрьская революция послужила мощным толчком к активизации освободительного движения на Юге. В феврале 1963 г в Сане был сформирован подготовительный комитет с целью создания революционной организации в Южном Йемене. В комитет вошли члены руководства обоих йеменских отделений Движения арабских националистов, представители Народной социалистической партии, шейхи крупнейших племен и офицеры армии Федерации Южной Аравии 5 марта 1963 г они решили создать фронт под девизом «За свободу, единство и социальную справедливость!» В августе 1963 г в Сане был основан Национальный фронт освобождения оккупированного юга Йемена В него вошли Насеристский фронт, Организация свободных солдат и офицеров, Организация племен, южноиеменское отделение Движения арабских националистов, Революционная организация борцов за свободу оккупированного юга Йемена, Общество реформ Яфай, Патриотический фронт

14 октября 1963 г началось восстание племен в Радфанде. 10 декабря 1963 г. прокатилась волна выступлений в Адене. В аэропорту была брошена граната в Верховного комиссара Кеннеди Треваскиса. Один человек погиб В тот же день в Адене было объявлено чрезвычайное положение С этого времени народные волнения практически не утихали, восстания поднимались в различных частях йеменского Юга

В июне-июле 1964 г в Лондоне прошла конференция, на которой обсуждались проблемы политического устройства Адена и протекторатов 19-20 января 1967 г. в Адене начались волнения, которые организовал Национальный фронт освобождения. К сентябрю 1967 г все семьи англичан были эвакуированы из Адена 5 ноября 1967 г командование федеральной армии заявило о том, что армия поддерживает Национальный фронт освобождения Англичане согласились предоставить независимость Южному Йемену 30 ноября 1967 г 29 ноября 1967 г были подписаны соглашения между представителями Национального фронта освобождения и английской администрации Война в Южном Йемене окончилась. Английские войска окончательно ушли из Адена. После ухода англичан 30 ноября 1967 г была провозглашена Народная Республика Южного Йемена 30 ноября 1970 г. новое государство получило название Народная Демократическая Республика Йемен (НДРЙ).

В третьем параграфе – «Политическая обстановка в Северном Йемене после свершения революции и в Южном Йемене после провозглашения независимости» - анализируются изменения, произошедшие во внутриполитической жизни Северного Йемена после свершения революции и провозглашения республики, описывается цепь событий, приведшая к приходу к власти президента ЙАР Али Абдаллы Салеха и созданию ведущей политической партии Всеобщий народный Конгресс, рассматриваются основные вехи политической жизни НДРЙ, эволюция политических партий и организаций, приведшая к учреждению Йеменской Социалистической Партии, единолично руководившей страной вплоть до 1990 г.

В первой половине 1960-х годов на смену архаической государственной политической системе, доставшейся ЙАР в наследство от имамов, стали создаваться новые институты государственной власти, отвечающие интересам складывающегося буржуазного государства. Этот процесс включал выработку первой в истории Северного Йемена конституции, формирование путем прямого назначения Советом революционного командования институтов власти и создание первых в стране общественно-политических организаций. Процесс реформирования осложнялся тем, что в правящих кругах развернулся новый виток борьбы за власть, а также вспыхнувшей в Северном Йемене гражданской войны между сторонниками вновь провозглашенной республики и убежденными монархистами.

К моменту свершения революции в Северном Йемене на нелегальном положении находились филиалы ДАН и БААС, а также Народно-демократический союз. Все они поддерживали революционные преобразования в стране и не возражали против координации своих действий с целью создания единого североилеменского патриотического фронта.

СРК понимал, что буржуазная модернизация станет осуществимой лишь при изменении старых взаимоотношений между государством и шейхами племен, в особенности расположенных на севере и северо-востоке страны. Однако, пришедшие к власти силы не смогли ни выработать четко своего отношения к шейхам, ни определить их место в управлении государством, ни ввести новые формы связей с племенами. Руководство страны продолжало сохранять существовавшие до революции традиционные контакты между государством и шейхами, основывавшиеся на общей договоренности.

В первой половине 70-х годов происходило дальнейшее укрепление позиций феодально-племенных слоев в высших органах государственной и административной власти. Но во второй половине 1970-х гг. государственные перевороты и смена нескольких президентов постепенно изменили данную тенденцию.

В 1978 г. к власти в стране пришел Али Абдалла Салех¹⁰, значительно активизировавший процесс модернизации общественных структур, начатый его предшественниками. В заявлениях нового руководства указывалось, что оно

¹⁰ Али Абдалла Салех - кадровый военный. Ведет свое происхождение из клана Санхан, входящего в мощный племенной союз Хашед. По своим политическим пристрастиям был близок к Аль-Гашми.

намерено построить "демократическое общество", в котором будут пользоваться "равными правами все социальные группы и политические силы", объявлялось о предстоящих административных реформах и о проведении давно назревших социально-экономических преобразований. Особое внимание обращалось на дальнейшую эволюцию государственно-политической системы.

В 1980 г начатые президентом А. А. Салехом модернизация и совершенствование государственно-политической системы ЙАР получили новый импульс развития, что выразилось в попытке создать единую массовую политическую организацию в стране. Была создана «партия власти» – Всеобщий народный Конгресс (ВНК). В его состав входили представители народа из всех национальных и социальных слоев общества. Их объединяла общая идеология в рамках Национальной хартии ВНК, первоначально состоял из 1000 членов, из них 70 % избирались по прямым выборам, а 30 % назначались приказом Президента республики. Создание ВНК и принятые им документы ознаменовали новый этап общественно-политического развития страны, так как со временем Йеменской революции 1962 года до начала 80-х годов не появилось ни одной определенной идеологии в политической жизни ЙАР. Следует отметить, что ВНК трансформировался в политическую партию в 1990 г и официально стал партией власти.

В Южном Йемене, после завоевания независимости, была разрешена деятельность политических партий, которые сотрудничали с Национальным фронтом. Марксисты из Народно-демократического союза впервые легально провели свой съезд. Южноиemenские баасисты перестали подчиняться общеарабскому руководству и создали самостоятельную Партию прогресса.

Первым президентом Народной Республики Южного Йемена стал Кахтан Мухаммад аш-Шаби. До 1960 г он был членом «Лиги сынов Юга Аравии», потом основал Национальный фронт. Министерство культуры, образования и по делам йеменского единства в первом правительстве независимого Южного Йемена возглавил лидер левого течения Абдель Фаттах Исмаил.

В марте 1968 г в г Зинджибар (провинция Абьян) состоялся IV съезд Национального фронта. На съезде был положен конец острому противоборству между правым и левым крылом НФ. Произошло открытое столкновение двух точек зрения на будущее развитие страны. Несмотря на то, что представители правого крыла продолжали занимать ключевые государственные посты, успеха добилось левое крыло под руководством Абдель Фаттаха Исмаила, ориентированное на марксизм. Большинство Генерального руководства НФ было избрано из числа левых, а также на съезде были приняты леворадикальные решения (в частности, решение о «проведении переговоров между Генеральным руководством и революционными силами ЙАР с целью нахождения формулы создания в будущем единой йеменской политической организации»¹¹). Победа левых свидетельствовала об их поддержке со стороны низовых организаций НФ, значительную часть которых составляли беднейшие крестьяне. Данная ситуация не устраивала как правое крыло НФ, так и реакционное командование армии и по-

¹¹ Наумкин В В «Красные волки» Йемена. Национальный фронт в революции. М. 2003. С. 286

лиции, что способствовало дальнейшему сближению между ними. После завершения работы IV съезда военными, при поддержке правого крыла, была предпринята попытка путча. Несмотря на ее провал, левым был нанесен сильный удар, потребовавший от них активизации действий.

22 июня 1969 г Кахтан аш-Шааби был свергнут левыми радикалами в Национальном фронте и арестован. В связи с этим многие военачальники и министры, придерживающиеся правых взглядов, были вынуждены бежать в Северный Йемен. На территории ЙАР эти люди вели активную борьбу против южноиemenского руководства и его политики. В результате смещения Кахтана аш-Шааби, названного впоследствии «исправительным движением», власть в НРЮЙ перешла к Президентскому совету из пяти членов. Первым председателем совета стал Салем Рубейа Али (1935-1978).

1 декабря 1970 г. Южный Йемен получил новое название – Народная Демократическая Республика Йемен.

В 1970 г. была проведена чистка, лишились своих постов все политики и военные, связанные с англичанами или с традиционными правителями. В результате к власти пришло крайне левое крыло Национального фронта. Национальный фронт стал называться Политической организацией Национальный фронт (ПОНФ).

В ноябре 1970 г. была принята конституция НДРЙ.

В 1975 г. баасисты, марксисты и националисты образовали единую партию. Была сформирована Объединенная политическая организация – Национальный фронт (ОПОНФ). В сентябре 1977 г. пленум ЦК ОПОНФ принял решение о создании передовой партии. В октябре 1978 г. на базе ОПОНФ была образована Йеменская Социалистическая Партия. Была принята новая конституция НДРЙ. В декабре 1978 г. прошли первые выборы в парламент НДРЙ под контролем правящей партии. Председателем Президентского совета стал Али Насер Мухаммад. 11 октября 1978 г. генеральным секретарем единственной легальной партии, ЙСП, стал лидер левого крыла партии Абдель Фаттах Исмаил. 27 декабря 1978 г. он был избран председателем президиума Верховного народного совета НДРЙ.

В апреле 1980 г. Абдель Фаттах Исмаил был смешен с поста генерального секретаря партии и выведен из состава президиума Верховного народного совета. Он был отправлен в изгнание в Советский Союз. Вместо Абдель Фаттаха Исмаила лидером партии стал Али Насер Мухаммад, который придерживался более умеренных взглядов. Новый лидер пытался улучшить отношения с соседними странами и экономическое положение в НДРЙ. Абдель Фаттах Исмаил сохранил свое влияние в партии и государстве. В феврале 1985 г. он вернулся из Советского Союза и снова стал членом политбюро правящей партии НДРЙ. После возвращения такой мощной политической фигуры Али Насер Мухаммад уже не был уверен в нерушимости своей власти.

13 января 1986 г. Али Насер Мухаммад попытался уничтожить всех лидеров враждебной фракции в партии. Он организовал заседание политбюро из 11 человек. На заседании охрана открыла огонь. Были убиты противники Али Насера Мухаммада – вице-президент Али Антар, министр обороны НДРЙ Са-

лих Муслих Касим и председатель контрольной комиссии Али Шайя Хади Одновременно были организованы собрания во всех партийных учреждениях и организациях, а также заседание армейского руководства Сторонники Али Насера Мухаммада на этих собраниях отсутствовали В соответствии с планом Али Насера Мухаммада были уничтожены многие представители партийной и военной элиты НДРЙ Али Насер Мухаммад объявил, что он подавил попытку переворота Однако 15-16 января армия поддержала его противников В Южном Йемене началась гражданская война Сторонники Абдель Фаттаха Исмаила победили благодаря поддержке военно-морского флота НДРЙ Али Насер Мухаммад потерпел поражение. Он просил Север о вмешательстве и предлагал немедленно объединиться Али Абдалла Салех отказался объединиться с Югом в условиях нестабильности Али Насер Мухаммад имел поддержку в провинциях Абьян и Шабва, расположенных вблизи границ с Северным Йеменом и после описанных событий он и его сторонники смогли «удалиться» в ЙАР.¹²

25 января было организовано новое правительство, которое возглавил Хайдар Абу Бакр аль-Аттас Он не примкнул к воевавшим фракциям, поддерживал хорошие отношения с Кувейтом и Саудовской Аравией и выступал за объединение Йемена Новым лидером НДРЙ и генеральным секретарем Йеменской социалистической партии стал Али Салем аль-Бейд

В 1987 г была принята новая конституция НДРЙ В июне 1987 г в Адене была проведена Всеобщая конференция ЙСП Партийное руководство ЙСП решило провести амнистию для участников событий января 1986 г Были освобождены многие сторонники Али Насера Мухаммада В то же время внутрипартийная борьба, экономические трудности и особенно гражданская война в январе 1986 г привели к тому, что многие образованные йеменцы погибли или покинули Южный Йемен Экономическое и политическое положение в НДРЙ в конце 1980-х гг было критическим, поэтому партийное и государственное руководство страны поддержали идею объединения Йемена

Вторая глава «Политическая система Йемена после объединения страны» состоит из двух параграфов В первом – «Демократические изменения в Йемене после объединения и окончания «холодной войны» - распад социалистической системы и окончание «холодной войны» рассматриваются как факторы, ускорившие процесс объединения Йемена, анализируются и другие предпосылки создания единого государства, исследуются политico-правовые основы провозглашенной 22 мая 1990 г. Йеменской Республики, отмечаются трудности на пути соединения двух государств в одно, а также успехи в этой области, и в первую очередь, демократические преобразования, произошедшие в йеменском обществе

22 мая 1990 г в Адене президент ЙАР Али Абдалла Салех объявил о создании единой Йеменской Республики Власть в стране перешла к временному Президентскому совету из 5 членов Президентом объединенного государства стал Али Абдалла Салех, вице-президентом - Али Салем аль-Бейд В новый парламент временно вошли все члены Консультативного совета ЙАР и Народ-

¹² События 13 января Издание Йеменской социалистической партии Аден 1986 (на араб яз)

ной ассамблеи НДРЙ. 24 мая 1990 г был сформирован совет министров Йеменской Республики. Премьер-министром стал представитель Южного Йемена Хайдар Абу Бакр аль-Аттас

Два внешнеполитических фактора ускорили процесс объединения Йемена, подтолкнув в особенности Южную часть к этому непростому решению окончание «холодной войны» и распад социалистической системы. Во время «холодной войны» большинство правительств стран «третьего мира» получали значительную военную и экономическую помощь от сверхдержав и их союзников. Так, Йеменская Арабская Республика получала военную помощь от Саудовской Аравии и стран Запада (США, Франция, ФРГ, Италия), но основная часть помощи и поставок оружия шла из Советского Союза и его союзников. В 1978-1989 гг военный бюджет ЙАР вырос со 107 до 618 миллионов долларов¹³.

Прекращение широкомасштабной помощи от обеих сверхдержав естественным образом подтолкнуло руководство ЙАР к более решительным шагам в направлении объединения. Но в еще более сложном положении оказалась НДРЙ, лишившаяся поддержки Советского Союза в связи с распадом СССР и всей социалистической системы и вынужденная искать спасения в объединении.

Политико-правовым фундаментом нового йеменского режима послужила Конституция республики, принятая 16 мая 1991 г. Утвержденные в ней основы конституционного строя носили демократический характер. Конституция Йеменской Республики имела характер религиозно-политических заповедей и учитывала неписанные вековые традиции, подчиняющиеся текущим законам государства.

Демократия, демократический режим, который был порожден одновременно с возникновением йеменской республики, не был результатом естественного развития в политической, экономической и социальной структуре страны, но являлся выходом из кризисной ситуации, в которой находились правящие режимы северного и южного Йемена. Результатом этого стали многочисленные противоречия на стадии переходного периода, что привело к расколу правящих партий в связи с борьбой за высшие управлеческие посты и должности, финансовые источники. К этому стоит также отнести противоречия, которые возникли в связи с промедлением в процессе интеграции основных государственных институтов страны, и в первую очередь военного, так как из-за некоторых опасений и предосторожностей обе части уже единого государства сохраняли свои собственные армии. Другой весьма острой для обеих партий проблемой стал вопрос о путях и методах решения кризисной ситуации вокруг обеспечения безопасности внутри страны, что привело к ряду покушений на убийство и «кровавых чисток» среди политических лидеров. И все-таки основным и наиважнейшим противоречием между двумя правящими партиями, которое еще более обострилось в связи с окончанием переходного периода, являлись взаимный страх и подозрение в том, что каждая из партий создаст отдель-

¹³ Cordesman, Anthony H. The Military Balance and Arms Sales in Yemen and the Red Sea States 1986-1992 Washington. 1993 P 20-21

ные, независимые движения для того, чтобы пожать плоды объединения страны исключительно в свою пользу, не принимая в расчет другую сторону

В то время как две ведущие партии единого Йемена боролись за лидирующее положение в стране, на йеменской политической арене вновь появились многочисленные партии, сумевшие выйти из подполья, а также заявили о себе некоторые только что созданные. Даже самый поверхностный анализ их деятельности поможет разобраться в сложной политической ситуации, сложившейся в Йеменской Республике после объединения

Во втором параграфе – «Появление новых партий на политической арене» - говорится о том, что после объединения Йемена многие политические партии, ранее находившиеся в подполье, открыто заявили о себе, прослеживается процесс формирования новых партий, особое внимание уделяется развитию отношений между двумя наиболее влиятельными йеменскими партиями – ВНК и ЙСП

16 октября 1991 г в ЙР был принят закон № 66 "О политических партиях и организациях", определяющий партию или организацию, как «всякое йеменское объединение, основанное на совместных целях и принципах, в соответствии с конституционным законодательством» Согласно закону о политических партиях, запрещено создавать партии на региональной, религиозной, профессиональной, племенной, гендерной, сектантской или расовой основе

Вслед за этим законом на йеменской политической арене появилось около 44 политических партий и организаций Президент ЙР Али Абдалла Салех прокомментировал это событие следующим образом: "это демократическое явление, и не надо его бояться"¹⁴

Однако наиболее влиятельными как в начале переходного периода, так и в дальнейшем оставались ЙСП и ВНК Наибольший интерес вызывают отношения, сложившиеся именно между ними Первым и серьезнейшим противоречием между этими двумя партиями власти, являлось распределение постов и должностей между их членами Вторым коренным вопросом, осложнившим общественно-политическую ситуацию и трактовавшимся этими партиями крайне противоречиво и неоднозначно, был вопрос о проведении выборов

Тем не менее, итогом совместных усилий стало подписание в марте 1992 г Почетного пакта, который способствовал укреплению существовавшего закона о партиях, тем самым способствуя укреплению и сохранению демократического курса Кроме того, в пакте было выражено намерение о проведении выборов в ранее определенные сроки, было заявлено о приверженности политическому и партийному плюрализму, осуждалась любая провокационная, призывающая к перевороту или пренебрежению конституционными основами деятельности

Часть партий и их руководство не приняли условий, нашедших выражение в Пакте, и предпочли продолжить борьбу за влияние и власть, но уже используя нелегальные формы борьбы.

¹⁴ Арабский еженедельный журнал "Аль - Маукеф аль – Араби" Кипр 1992 №510 (на араб яз)

Наиболее сложно складывались отношения между партиями с полярными идеологиями Так, например, Йеменская социалистическая партия и Исламское объединение в защиту реформ (Аль-Ислах) – религиозно-политическое движение фундаменталистского толка - еще до провозглашения единства считались соперниками друг друга во влиянии на народные массы Руководство аль-Ислах не признавало объединения с Южным Йеменом, поскольку партией власти в нем была ЙСП – "партия безбожников". После провозглашения йеменского единства между этими политическими силами развернулась настоящая война, которая с полемических статей в прессе и выступлений лидеров переросла в серию покушений, прежде всего, на активистов ЙСП Однако в ответ на обвинения в подготовке и проведении серии террористических актов, руководители « аль-Ислах» заявили о гибели членов ЙСП по причине проведения партийных чисток и внутренних партийных конфликтов Помимо проблем, возникших в партийно-политической сфере в 1992 г. в Таиззе прокатилась волна народного недовольства, вызванная трудностями экономического порядка, которая в дальнейшем коснулась и жителей Юга, также ощущавших на себе бремя слабой экономической политики

Несмотря на очень серьезные претензии друг к другу, партии 21 июня 1992г. провели, незадолго до празднования Ид аль-Адха, свою первую встречу для обсуждения существовавшего политического положения В ходе беседы представители партий осудили террор и выразили желание способствовать безопасному развитию страны¹⁵ В 1992 году было проведено несколько конференций, на которых обсуждались вопросы мирного развития и взаимодействия Организацию одной из них целиком взяло на себя объединение аль-Ислах Председателем конференции был избран шейх Абдул Маджид аз-Зиндани аль-Архаби - политический противник лидера Объединения Абдаллы бен Хусейна аль-Ахмара, что свидетельствовало о противоречиях внутри этой исламской и одновременно выражавшей интересы племен, организации

Но если период политической истории Йемена от провозглашения объединения до начала 1993 г все-таки можно назвать относительно спокойным, то следующие за ним несколько лет ознаменовались непримиримой борьбой политических противников за господствующее положение на политическом Олимпе Одним из печальных итогов этой борьбы было то, что страна оказалась втянутой в пучину гражданской войны

Третья глава «Современный этап партийного строительства» состоит из двух параграфов В первом – «Парламентские выборы 1993 г , приход к власти трех партий и политический раскол, приведший к гражданской войне 1994 г » - анализируются итоги парламентских выборов 1993 г , выявивших три ведущие йеменские партии, исследуются соглашения, принятые этими партиями в начале 1990-х годов, а также противоречия, возникавшие между ними и в немалой степени способствовавшие развязыванию гражданской войны 1994 г

¹⁵ Аль-Хайат («Жизнь») 21 июня 1992 (на араб яз)

Во втором параграфе – «Партия власти и оппозиция» - определяет роль исламистов в политической жизни Йемена, анализируются итоги парламентских выборов 1997 г , выдвинувших на передний план пропрезидентскую партию ВНК; приводится неутешительная статистика террористических актов на территории Йемена с указанием партий и группировок, стоящих за этими тами; исследуется деятельность политических партий, составляющих оппозицию ВНК, направленная на стабилизацию обстановки в ЙР, вывод страны экономического и политического кризиса

В заключении подводятся основные итоги исследования, дается характеристика современной политической системы Йемена, делаются обобщения выводы относительно особенностей внутриполитической ситуации в ЙР, въ сказывается мысль о необходимости консолидации сил действующих в стране политических партий с целью укрепления и развития демократии в Йемене

Сегодня Йемен находится на весьма сложном этапе своего развития. Стремление современного государства, экономическое строительство, формирование единой нации и консолидация общества сталкиваются с многочисленными внутренними трудностями, сопротивлением консервативных сил, а также заметным воздействием внешних факторов, причем далеко не всегда позитивным. В первую очередь, это относится к исламскому радикализму и экстремизму

В сентябре 2006 г в Йемене состоялись президентские выборы. И хотя действовавший президент Али Абдалла Салех неоднократно заявлял о том, что не будет выставлять свою кандидатуру, именно он и был переизбран на новый семилетний срок, получив 77,17% голосов избирателей. Однако, несмотря на убедительную победу, ему, а также руководителям ведущих политических партий придется решать весьма сложные проблемы - в первую очередь заняться осуществлением экономических, социальных и политических реформ, способствовать дальнейшей демократизации йеменского общества.

По теме диссертации опубликованы следующие работы

- 1 Салех Мохаммед Номан Мукбиль Либеральная демократия и арабо-мусульманский мир // Сборник статей «Россия и Арабский мир: прошлое и современность». СПб: СПбГУ, 2004 – 0,6 п.л.
- 2 Салех Мохаммед Номан Мукбиль Партийная система современного Йемена. // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. Аспирантские тетради. № 4 (22): Научный журнал. – СПб: РГПУ им.А.И.Герцена, 2006. – 0,5 п.л.
- 3 Салех Мохаммед Номан Мукбиль, Ахмед А А Государственная власть и племенные отношения в Йемене // Материалы XI Международной конференции «Ребенок в современной мире Государство и дети», Санкт-Петербург, 21-23 апреля, 2004 СПб РГПУ им А.И Герцена, 2004 – 0,4 п.л.
- 4 Салех Мохаммед Номан Мукбиль Ислам и глобализм // Международная научная конференция «Востоковедение и африканистика в университетах Санкт-Петербурга, России, Европы Актуальные проблемы и перспективы» 4-6 апреля, 2006. СПб СПбГУ. – 0,2 п л

АВТОРЕФЕРАТ

Салех Мухаммед Номан Мукбиль

Подписано в печать 21.05.07 г.
Печать ризографическая Бумага офсет
Объем 1,0 п л Тираж 100 экз

Отпечатано в типографии ООО «Печатный Дом»
191186, г Санкт-Петербург, наб р Мойки, д 48, корп 10, телефон (812)571-16-39